

衡阳市农业农村局

对市十六届人大三次会议第 327 号 建议的回复意见

衡农建复〔2024〕23号（A类）

周为安代表：

你提出的《关于推进衡阳蔬菜产业可持续发展的建议》收悉，现答复如下：

一、关于改善菜地基础设施条件

设施蔬菜作为现代农业发展的一种重要形式，是项目农业建设的有效载体，是促进高效农业规模化的有效途径，对于提高农业竞争能力、促进农民增收致富具有十分重要的意义。近年来，我市设施蔬菜经过强力推进，目前在数量、产量、效益上都取得了一定突破。根据2023年数据统计，全市设施蔬菜播种面积10.3万亩、产量23.36万吨。打造了一批如衡阳市惠农农业科技发展有限公司、湖南华达田园生态农业有限公司、衡阳鹏盛现代农业科技公司等高标准蔬菜产业示范基地，基本上形成了集机械化、信息化、标准化生产于一体的生态、高效、安全的绿色、精细、高效农业生产模式。下步，将继续推动发展设施蔬菜，提高蔬菜大棚的效

能，引导蔬菜经营主体利用蔬菜大棚进行春提早、秋延后蔬菜种植，提高淡季蔬菜供应能力，实现企业利润增长。

二、关于加快优良品种选育和推广

以市蔬菜研究所为引领，强化责任担当，聚力种业创新，加快推进蔬菜新品种选育，加强种质资源的创新，提高选育效率。一是做好“土特产”文章。依托我市蔬菜特色种质资源，提纯复壮黄贡椒、金甲岭萝卜、衡阳油罐茄、衡阳调羹白、常宁无渣生姜等蔬菜品种；以优质种质资源为骨干亲本，配优配强杂交新组合，研发蔬菜新品种，打造我市特色蔬菜品牌，增强市场竞争力。二是做好“当家”品种研究。推进一串铃南瓜、早冠丝瓜、湘早优苦瓜系列新品种的研发，围绕抗病虫害、营养品质提升、早熟优质高产等方面进行改良提质，更新适应市场需求的新品种。三是抓好新品种引进。以国家大宗蔬菜产业技术体系综合试验站为依托，引进示范各地优良蔬菜新品种，以市场需求为导向，引进一批适应我市地理气候环境的新品种，优化衡阳市蔬菜种质资源布局。

三、关于推进标准化生产和技术创新

组建了以衡阳市蔬菜研究所、衡阳市农科院、衡阳市农业农村局、衡阳市农技服务中心、衡阳市农产品质量检测中心技术专家为成员的专家团队。建立了“衡阳蔬菜品种改良工程技术研究中心”、“国家大宗蔬菜产业技术体系综合试验站”两个国家级技术创新平台和衡阳市蔬菜研究所院士专

家工作站。每年从国内知名科研院所、种子企业引进数百个品种进行试验，累计筛选适合我市生产和消费的优良品种近200个，每年在我市推广面积近10万亩。

四、关于强化产销衔接，完善信息网络平台

成立衡阳市蔬菜行业协会，搭建了蔬菜生产经营市场主体之间合作交流、产销对接服务平台。加快“菜篮子”产品衡阳配送中心建设。配送中心建成后，我市将在粤港澳大湾区有长期稳定的农产品展示展销、商务洽谈、信息发布窗口，通过统一冷链物流体系运输、集中检测销售等方式，可大幅降低中间成本。通过“市场+农户+基地”的经营模式以及农产品订单化生产，可扩大城区基地蔬菜生产规模5000亩以上，增加劳动岗位600个以上，配送中心分拣、装卸、运输、检测、统计、财务等运营人员可提供100个左右工作岗位，整个项目预计带来直接就业岗位700个以上，可有效增加农民的务工收入，扩大衡阳蔬菜产业发展规模，打造衡阳蔬菜品牌，走上“绿而美、绿变金”的生态农业发展之路，助力乡村振兴。

五、关于加强质量安全监管

坚决守住安全底线，切实保障人民群众舌尖上的安全。加强对种植环节重点区域、重点品种、重点危害因子的风险监测力度，重点聚焦豇豆、韭菜、芹菜、等用药量大的蔬菜品种。建立健全农产品生产主体名录和重点监管名录，全市所有乡镇全面推动常规用药快速检测应用。加强对各地农产

品质量安全的例行监测，根据全省例行监测结果，我市蔬菜综合合格率位于全省前列。

六、关于培育龙头企业，打造优质品牌

品牌建设和产业发展相伴而生，相互依存，只有品牌化与产业化相结合，才能凸显效益，增加附加值。一方面要扩大产品总量，形成规模优势，增强市场竞争力。另一方面要加大扶持力度，培育、壮大一批龙头企业，在产业内发挥领军作用，使龙头企业成为品牌化的主力军。目前，我市蔬菜企业国家级龙头企业 1 家，省级龙头企业 11 家；粤港澳大湾区“菜篮子”蔬菜生产基地认证 35 家；“湘江源”蔬菜公用品牌授权 29 家（第四批新增 20 家已完成公示）；“湖南辣椒”公用品牌授权 1 家；国家地理标志产品 4 个。

七、关于完善扶持政策

主要体现在五个方面。一是争取上级项目支持。指导县市区完善项目申报资料，积极与省厅对接申报国家、省里大型项目。如农田建设项目、设施农业连栋大棚建设项目、蔬菜产业集群建设等，单个项目投入都在千万以上。二是实施品牌奖补。市本级蔬菜专项发展资金已连续多年对“湘江源”蔬菜公用品牌授牌企业、供粤港澳大湾区“菜篮子”生产、加工基地（企业）进行奖补，每项 5-10 万元；三是市农业产业化项目支持。市农业产业化资金每年对全市农业产业化龙头企业给予一定支持。四是对农产品供应冷链物流项目给

予支持。全面落实国家、省在县域商业行动中支持农产品生产加工和冷链物流建设的政策措施，在2024-2025年两年期间，符合支持农产品批发市场冷链流通能力建设、支持提高冷链物流重点干支线配送效率、支持完善农产品零售终端冷链环境等三个支持方向的项目建设单位，均可申报农产品供应冷链物流项目。五是实施蔬菜保险政策。我市于2017年开始推动中心城区蔬菜保险工作，后逐步扩大到与城区接壤的衡南县、衡阳县7个乡镇，由于市本级蔬菜专项资金有限，暂无法做到全市覆盖。

下步我们将按照已明确的任务目标和建设标准继续推进衡阳蔬菜产业建设工作。确保各项工作顺畅有序、各项任务落到实处。

感谢你对我市蔬菜工作的关心和支持。



责任领导：赵爱民

承 办 人：刘兰兰

联系电话：15387341313

抄送：市人大代表工委（2），市政府办（2）。